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Sadržaj 11

Najnezgodnija pitanja se tako prepuštaju, pre ili kasnije, istirčaru. Njegova je 
muka što ona ostaju nezgodna i kad državnici završe sa njima i ostave ih za 
sobom kao praktično rešena... Pravo je čudo da istoričari koji se ozbiljno bave 
svojim poslom uopšte mogu noću da spavaju.

Vudro Vilson1 

Hronika je gotova. Sa kakvim osećanjima napuštamo dvehiljaditu stranu 
gdina Čerčila? Sa zahvalošću... S divljenjem... S malo zavisti, verovatno, zbog 
njegovog nepoljuljanog uverenja da su granice, rase, patriotizmi, čak i ratovi 
ako mora, vrhunske istine čovečanstva, što po njemu daje izvesno dostojanstvo 
i čak plemenitost događajima, koji su za druge samo košmarni interludijumi, 
nešto što zauvek treba izbegavati.

Dž. M. Kejns u prikazu knjige Posledice Vinstona Čerčila2

1 W. Wil son, ‘The Re con struc tion of the So ut hern Sta tes’, Atlan tic Monthly, Ja nu ary 
1901, vol. lxxxvii, 1–15.

2 J. M. Keynes, ‘Mr Chur chill on the Pe a ce’, New Re pu blic, 27 March 1929.
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Po top: pre kra ja nje svet skog poret ka 15

U bo žić no ju tro 1915. go di ne, Dej vid Lojd Džordž, biv ši ra di kal ni li be
ral a sa da mi ni star mu ni ci je, na šao se pred ne mir nom go mi lom gla zgov
skih sin di ka la ca. Do šao je da zah te va no vi ta las re gru ta za od la zak u rat i 
nje go va po ru ka je bi la pri klad no apo ka lip tič na. Rat, upo zo rio ih je, zna či 
pre kra ja nje sve ta. „To je po top, to je tr zaj Pri ro de... ko ji do no si ne vi đe ne 
pro me ne u druš tve nom i pri vred nom tka nju. To je ci klon ko ji ču pa iz 
ko re na ukra sne bilj ke sa vre me nog druš tva... To je ze mljo tres ko ji iz meš ta 
sa me te me lje evrop skog ži vo ta. To je je dan od onih se i zmič kih po tre sa u 
ko ji ma na ro di pra ve ve li ki skok na pred ili se u sa mo jed nom is ko ra ku ge
ne ra ci ja ma una za đu ju.“1 U ro ku od če ti ri me se ca, od jek nje go vih re či čuo 
se sa dru ge stra ne bor be nih li ni ja, iz usta ne mač kog kan ce la ra Te o do ra fon 
Bet ma na Hol ve ga. Na dan 5. apri la 1916, šest ne de lja od po čet ka uža sne 
Ve r den ske bit ke, on je su o čio Raj hstag sa su mor nom isti nom. Po vrat ka 
ni je bi lo. „Po sle ova kvih dra ma tič nih do ga đa ja, isto ri ja ne po zna je sta tus 
quo.“2 Bru tal nost Ve li kog ra ta po če la je da pre o bra ža va. Do 1918. go di ne, 
Pr vi svet ski rat je slo mio sta re evro a zij ske im pe ri je – car sku, hab zburš ku 
i osman sku. Ki na se na la zi la u gr ču gra đan skog ra ta. Već po čet kom dva
de se tih go di na XX ve ka, ma pe Is toč ne Evro pe i Sred njeg is to ka bi le su 
po no vo is cr ta ne. Ali ko li ko god da su bi le dra ma tič ne i kon tro verz ne, te 
vi dlji ve pro me ne za do bi le su pun zna čaj iz či nje ni ce da su iš le ru ku pod 
ru ku sa dru gim, du bljim, ali ma nje kon tro verz nim po ma kom. No vi svet
ski po re dak se po mo lio iz Ve li kog ra ta ko ji je obe ća vao, po vrh pre pir ki i 
na ci o na li stič kih de ma go gi ja no vih dr ža va, da te melj no pre o bli ku je od no se 

1 The Ti mes, 27 De cem ber 1915, is sue 41047, 3.
2 Re ic hstag, Ste no grap hischer Be richt, vol. 307, 850 ff, 5 April 1916, 852.
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iz me đu ve li kih si la – Bri ta ni je, Fran cu ske, Ita li je, Ja pa na, Ne mač ke, Ru si je 
i Sje di nje nih Dr ža va. Za po i ma nje raz me ra i zna ča ja ta kvog pre la za mo ći, 
bi la je po treb na ge o stra te gij ska i isto rij ska maš to vi tost. No vi po re dak ko ji 
je ta da na sta jao de fi ni sa la je u ve li koj me ri od sut na pri sut nost ele men ta 
ko ji ga je po naj vi še od re dio – no ve sna ge Sje di nje nih Dr ža va. Me đu tim, 
na one ko ji su bi li ob da re ni ta kvim vi zi o na r stvom, iz gled nost tek ton ske 
pro me ne te vr ste de lo va la je stva ra njem go to vo op se siv ne fa sci na ci je.

To kom zi me 1928/29. go di ne, de set go di na po okon ča nju Ve li kog ra
ta, sva ki od tro ji ce sa vre me ni ka ko ji ma je ono bi lo svoj stve no – Vin ston 
Čer čil, Adolf Hi tler i Lav Troc ki – do bio je pri li ku da se osvr ne na ono 
što se do go di lo. Na pr vi dan no ve 1929. go di ne, Čer čil, ko ji je ta da slu žio 
kao mi ni star fi nan si ja u kon zer va tiv noj vla di Sten li ja Bol dvi na, na šao je 
vre me na do do vr ši Po sle di ce, za ključ ni tom Svet ske kri ze, obim ne isto
ri je Pr vog svet skog ra ta. Za one ko ji po zna ju Čer či lo vu po to nju isto ri ju 
Dru gog svet skog ra ta, taj po sled nji tom pred sta vlja iz ne na đe nje. Dok će 
po sle 1945. go di ne on is ko va ti fra zu „dru gi Tri de se to go diš nji rat“ da bi 
du go traj nu bor bu s Ne mač kom opi sao kao je din stve nu isto rij sku je di
ni cu, go di ne 1929. je nje gov ton bio sa svim dru ga či ji.3 Čer čil je sa za do
volj stvom gle dao u bu duć nost, ne u du hu su mor ne re zig ni ra no sti, već 
sa zna čaj nim op ti mi zmom. Iz gle da lo je da se iz bru tal no sti Ve li kog ra ta 
po ja vio no vi me đu na rod ni po re dak. Svet ski mir po či va na dva zna čaj na 
re gi o nal na spo ra zu ma: na Evrop skom mi rov nom spo ra zu mu, pa ra fi
ra nom u Lo kar nu ok to bra 1925. (pot pi sa nom de cem bra u Lon do nu) i 
na Pa ci fič kim spo ra zu mi ma pot pi sa nim na Va šing ton skoj po mor skoj 
kon fe ren ci ji to kom zi me 1921/22. go di ne. To su bi le, pi sao je Čer čil, „bli
za nač ke pi ra mi de mi ra ko je se uz di žu čvr ste i ne po ko le blji ve... na la žu ći 
za kli nja nje na ver nost vo de ćim na ro di ma sve ta i svim nji ho vim flo ta ma i 
ar mi ja ma.“ Ovim spo ra zu mi ma do dat je sa dr žaj mi ru ko ji je ostao ne do
vr šen u Ver sa ju 1919. go di ne. To su spo ra zu mi ko ji su da li sa dr ži nu blan ko 
če ku Druš tva na ro da. „U isto ri ja ma se mo že slo bod no tra ga ti“, za pa zio 
je Čer čil, „za pa ra le lom ta kvom jed nom po du hva tu“. „Na da je“, pi sao je, 
„sa da po či va la na si gur ni jem te me lju... Pe riod od boj no sti pre ma uža si ma 
ra ta po tra ja će du go; i u tom bla go slo ve nom in ter va lu ve li ke na ci je mo gu 
da uči ne ko ra ke ka svet skoj or ga ni za ci ji, sa ube đe njem da po teš ko će ko je 
tek mo ra ju da sa vla da ju ne će bi ti ve će od onih ko je su već pre va ziš le.“4 

Ne iz ne na đu je što to ni su i ter mi ni ko ji ma će Hi tler i Troc ki osli ka ti 

3 W. S. Chur chill, The Gat he ring Sto rm (Bo ston, MA, 1948), vii.
4 W. S. Chur chill, The Af er math (Lon don, 1929), 459.
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svo je vi đe nje isto ri je de set go di na po sle ra ta. Go di ne 1928. rat ni ve te ran 
i pro pa li pu či sta ko ji je po stao po li ti čar, Adolf Hi tler, po red to ga što se 
nad me tao i iz gu bio na opštim iz bo ri ma, pre go va rao je sa iz da va či ma o na
stav ku svo je pr ve knji ge Moj rat (Mein Kampf). Ova dru ga je ima la svr hu 
da pri ku pi nje go ve go vo re i ru ko pi se od 1924. go di ne. No, ka ko je pro da ja 
knji ge u 1928. go di ni raz o ča ra la ko li ko i nje go vo do stig nu će na iz bo ri ma, 
Hi tle rov ru ko pis ni ka da ni je štam pan. Do nas je sti gao kao nje go va Dru ga 
knji ga (Zwe i tes Buch).5 Lav Troc ki je imao vre me na da pi še i raz miš lja, 
poš to je, iz gu biv ši bit ku sa Sta lji nom, de por to van naj pre u Ka zah stan, a 
za tim, u fe bru a ru 1929. go di ne, u Tur sku, oda kle je na sta vio da iz veš ta va 
o re vo lu ci ji ko ja je do bi la ta ko ka ta stro fa lan za o kret po sle Le nji no ve smr ti 
1924. go di ne.6 Čer čil, Troc ki i Hi tler či ne jed nu ne sklad nu, da ne ka žem 
uza jam no opreč nu, sku pi nu. Ne ki ma će de lo va ti pro vo ka tiv no čak i spo
mi nja ti ih u istom raz go vo ru. Sva ka ko da ni su bi li je dan dru gom rav ni 
kao pi sci, po li ti ča ri, in te lek tu al ci ili mo ral ne lič no sti. Tim je ne ve ro vat ni ji 
na čin na ko ji su kra jem dva de se tih go di na XX ve ka nji ho va tu ma če nja 
svet ske po li ti ke bi la me đu sob no kom ple men ta r na.

Hi tler i Troc ki su pre po zna li istu stvar nost kao i Čer čil. I oni su ta ko
đe ve ro va li da je Pr vi svet ski rat otvo rio no vu fa zu u „or ga ni za ci ji sve ta“. 
Ali dok je Čer čil tu no vu stvar nost uzi mao kao po vod za sla vlje, ko mu ni
stič kom re vo lu ci o na ru kao što je Troc ki, ili na ci o nal so ci ja li sti kao što je 
Hi tler, ta stvar nost je pre ti la ni ma nje ni vi še ne go isto rij skim za bo ra vom. 
Po vrš no po sma tra no, de lu je kao da mi rov ni do go vo ri iz 1919. go di ne una
pre đu ju lo gi ku su ve re nog sa mo o pre de lje nja po re klom iz evrop ske isto ri je 
s kra ja sred njeg ve ka. U XIX ve ku je ona in spi ri sa la for mi ra nje no vih 
na ci o nal nih dr ža va na Bal ka nu i uje di nje nja Ita li je i Ne mač ke. Sa da je 
do ži ve la vr hu nac kroz ras pad im pe ri ja, Osman ske, Ru ske i Hab zburš ke. 
Ali i po red to ga što se su ve re ni tet umno ža vao, nje go va sa dr ži na je po sta la 
is pra zna.7 Ve li ki rat je ne po pra vlji vo osla bio sve evrop ske bor ce, pa i naj
ja če me đu nji ma, i čak sa me po bed ni ke. Fran cu ska re pu bli ka je mo žda 
sla vi la tri jumf nad Ne mač kom u Ver sa ju 1919. go di ne, u pa la ti Kra lja Sun
ca, ali to ni je mo glo da pri kri je či nje ni cu da je Pr vi svet ski rat po tvr dio 
kraj fran cu skih pre ten zi ja da po sta ne si la svet skog ran ga. Za ma nje na ci
o nal ne dr ža ve na sta le to kom pret hod nog ve ka, rat no is ku stvo bi lo je još 
tra u ma tič ni je. Iz me đu 1914. i 1919. go di ne, Bel gi ja, Bu gar ska, Ru mu ni ja, 

5 G. L. We in berg (ed.), Hi tler’s Se cond Bo ok (New York, 2006).
6 Vi de ti ra do ve sa ku plje ne na http://www.mar xists.org /ar chi ve/trotsky/works/.
7 Glav na pre o ku pa ci ja u C. Schmitt, Po si ti o nen und Be grif e im Kampf mit We i mar- 

Genf-Ver sa il les 1923–1939 (Ber lin, 1940).
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Ma đar ska i Sr bi ja su o ča va le su se sa na ci o nal nim is tre blje njem, u za vi
sno sti od to ga ka ko je rat na sre ća me nja la stra ne. Kaj zer je 1900. go di ne 
dr sko po tra ži vao me sto na svet skoj po zor ni ci. Dva de set go di na ka sni je, 
Ne mač koj su pre o sta le sa mo čar ke s Polj skom oko gra ni ce u Šle zi ji, spor 
pod nad zo rom jed nog ja pan skog ari stro kra te. Ume sto da bu de su bje kat, 
Ne mač ka je po sta la obje kat ko jim se ba vi Welt po li tik. Ita li ja se pri dru ži la 
ra tu na po bed nič koj stra ni, sa mo što je, bez ob zi ra na sve ča na obe ća nja 
svo jih sa ve zni ka, mir učvr stio njen sta tus dr ža ve dru go ra zred nog zna ča ja. 
Ako je po sto jao evrop ski po bed nik, to je bi la Bri ta ni ja, te otud Čer či lo va 
pri lič no ve dra pro ce na. Me đu tim, Bri ta ni ja pre vlast ni je ste kla kao evrop
ska si la, već kao gla va jed ne glo bal ne im pe ri je. Za sa vre me ni ke, ose ćaj 
da je Bri tan ska im pe ri ja re la tiv no lo ši je proš la kroz rat sa mo je po tvr da 
za ključ ka da je do ba evrop ske mo ći sti glo do svog kra ja. U jed nom do bu 
svet ske mo ći, po lo žaj Evro pe u po li tič kom, voj nom i eko nom skom smi slu 
ne po vrat no je pr o vin ci ja li zo van.8

Je di na dr ža va ko ja je izaš la oči gled no neo zle đe na i znat no moć ni ja iz 
ra ta, bi le su Sje di nje ne Dr ža ve. Odi sta, nji ho va nad moć bi la je to li ka da 
se či ni lo kao da se po no vo ak tu a li zu je pi ta nje ko je je iz isto ri je Evro pe 
pro te ra no u XVII ve ku. Je su li Sje di nje ne Dr ža ve bi le ta kva uni ver zal na, 
svet ska im pe ri ja, ka kvu su ka to lič ki Hab zbur zi ne ka da pre ti li da us po
sta ve? To pi ta nje će se pro vla či ti kroz po to nji vek.9 Do sre di ne dva de se tih 
go di na XX ve ka, Troc kom se či ni lo da se „bal ka ni zo va na Evro pa“ naš la 
„u istom po lo ža ju u od no su na Sje di nje ne Dr ža ve“ ka kav su ne ka da, u 
pred rat nom pe ri o du, za u zi ma le ze mlje ju go i stoč ne Evro pe u od no su na 
Pa riz i Lon don.10 One su ima le spo ljaš nje zna ko ve su ve re no sti, ali ne i 
nje nu sup stan cu. Uko li ko po li tič ke vo đe Evro pe ne bu du mo gle da pro
dr ma ju svo je na ro de iz uo bi ča je ne „po li tič ke ne smo tre no sti“, upo zo rio 
je Hi tler 1928. go di ne, „pre te ća glo bal na he ge mo ni ja se ver no a me rič kog 
kon ti nen ta“ će ih sve sve sti na sta tus Švaj car ske ili Ho lan di je.11 Sa svog 
vi so kog me sta u Vaj tho lu, Čer čil je ose tio sna gu ove kon sta ta ci je ne kao 

8 Taj iz raz je po pu la ri zo vao D. Cha kra barty, Pro vin ci a li zing Eu ro pe (Prin ce ton, NJ, 
2000), ko ji ga je po zaj mio od H.G. Ga da mer, naj ve ro vat ni je iz ‘KarlJa spersPre is La u da
tio für Je an ne Hersch’, He i del ber ger Ja hr bücher 37 (1993), 151–158. Sam Ga da mer ta kav 
uti sak lo ci ra u svo je ra no de tinj stvo iz vre me na po sle Pr vog svet skog ra ta.

9 Dve ve o ma na dah nu te re ak ci je su M. Hardt and A. Ne gri, Em pi re (Cam brid ge, 
MA, 2001), i C. S. Ma i er, Among Em pi res: Ame ri can Ascen dancy and Its Pre de ces sors 
(Cam brid ge, MA, 2006).

10 L. Trotsky, ‘Is the Slo gan “The Uni ted Sta tes of Eu ro pe” a Ti mely One?’ http://
www.mar xists.org/ar chi ve/trotsky/1924/ffyci2/25 b.htm.

11 A. Hi tler, ‘Zwe i tes Buch’ (neo bja vlje no), 127–128.
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spe ku la tiv nu isto rij sku vi zi ju, već kao prak tič nu stvar nost mo ći. Kao što 
će mo vi de ti, bri tan ske vla de u dva de se tim go di na ma XX ve ka stal no su 
se su o ča va le sa bol nom či nje ni com da su Sje di nje ne Dr ža ve bi le si la raz
li či ta od sva ke dru ge. Po ja vi le su se, pri lič no iz ne nad no, kao no va vr sta 
„su per dr ža ve“, sta vlja ju ći ve to na fi nan sij ske i bez bed no sne in te re se osta lih 
ve li kih dr ža va u sve tu.

Kar to gra fi sa nje na stan ka tog no vog ras po re da sna ga, cen tral ni je cilj 
ove knji ge. Da bi se to po sti glo, neo p hod no je ulo ži ti po se ban na por jer 
je na čin na ko ji se ame rič ka moć ma ni fe sto va la spe ci fi čan. Na po čet ku 
XX ve ka, ame rič ki čel ni ci ni su bi li po sve će ni to me da se učvr ste kao 
voj na si la, osim na glav nim oke an skim pu te vi ma. Nji ho va pre va ga se če
sto is po lja va la in di rekt no i u for mi la tent ne, po ten ci jal ne si le, a ne kroz 
ne po sred no, oči gled no pri su stvo. Ali je ona sve jed no bi la stvar na. Cen
tral na pre o ku pa ci ja ove knji ge bi će pra će nje pu te va ko ji ma je svet do šao 
do po mi re nja sa no vom, cen tral nom po zi ci jom Ame ri ke, kroz bor bu za 
ob li ko va nje no vog po ret ka. Ta bor ba se uvek od vi ja la u vi še rav ni – bi la 
je eko nom ska, voj na i po li tič ka. Bi la je ta kva da je za po če la u to ku sa mog 
ra ta, a pro te gla se i po sle nje ga, u dva de se te go di ne XX ve ka. Do ve sti ovu 
isto ri ju u red bit no je za to što mo ra mo raz u me ti po re klo pax ame ri ca na 
ko ji još i da nas de fi ni še naš svet. Ta ko đe je ve o ma bit no i za rad raz u me
va nja ogrom nog dru gog spa zma „dru gog Tri de se to go diš njeg ra ta“, na ko ji 
će se Čer čil osvr nu ti iz 1945. go di ne.12 Spek ta ku lar na eska la ci ja na si lja 
oslo bo đe nog tri de se tih i če tr de se tih go di na XX ve ka, bi la je sve do čan stvo 
o vr sti si le pro tiv ko je su bun tov ni ci, ka ko su ve ro va li, usta li. Upra vo je 
na zi ra nje tog po ten ci ja la, te bu du će do mi na ci je ame rič ke ka pi ta li stič
ke de mo kra ti je, bi lo za jed nič ki či ni lac ko ji je na gnao Hi tle ra, Sta lji na, 
ita li jan ske fa ši ste i nji ho ve ja pan ske is to miš lje ni ke na ta ko ra di kal nu 
ak ci ju. Nji ho vi ne pri ja te lji če sto su bi li ne vi dlji vi i ne do dir lji vi. Nji ma 
su pri pi si va li kon spi ra tiv ne na me re ko je su ob uj mi le svet zlo ćud nom 
mre žom uti ca ja. Mno go to ga bi lo je oči gled no su lu do. Ali da bi smo raz
u me li na čin na ko ji su ul tra bru tal na po li tič ka ube đe nja iz me đu rat nog 
pe ri o da proš la kroz in ku ba ci ju za vre me Pr vog svet skog ra ta i po sle di ca 
ko je je za so bom osta vio, mo ra mo ozbilj no da shva ti mo ovu di ja lek ti ku 
re da i bun tov niš tva. Po kre te, kao što su fa ši zam i so vjet ski ko mu ni zam, 
raz u me mo ve o ma par ci jal no ako ih nor ma li zu je mo kao po zna te iz ra ze 
ra si stič kog, im pe ri ja li stič kog glav nog to ka sa vre me ne evrop ske isto ri je, 

12 Ov de je sli čan od nos kao pre ma te o ri ja ma ra ta „tran zi ci je mo ći“ i „pre go va ra nja“ 
ko je su raz vi li po li ti ko lo zi, na pri mer A. F. K. Or gan ski and J. Ku gler, The War Led ger 
(Chi ca go, IL, 1980).
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ili ako pri ču o nji ma pri ča mo una zad od muč nog mo men ta iz 1940–1942. 
go di ne ka da su po bed nič ki ha ra li Evro pom i Azi jom i ka da je iz gle da lo da 
bu duć nost pri pa da nji ma. Ka kve god da su uteš ne, pri pi to mlje ne fan ta zi
je nji ho vi sled be ni ci mo žda na njih pro jek to va li, čel ni ci fa ši stič ke Ita li je, 
na ci o nal so ci ja li stič ke Ne mač ke, im pe ri ja li stič kog Ja pa na i So vjet skog 
Sa ve za se be su vi de li kao ra di kal ne bun tov ni ke pro tiv jed nog tla či telj
skog i moć nog svet skog po ret ka. Po red sveg svog raz me ta nja iz tri de se tih 
go di na XX ve ka, oni su za pad ne si le vi de li ne kao sla be, ne go kao le nje i 
li ce mer ne. Iza fa sa de mo ral no sti i neo sno va nog op ti mi zma, za pad ne si le 
su kri le ogrom nu sna gu ko ja je skr ši la im pe ri jal nu Ne mač ku i pre ti la da 
usto li či traj ni sta tus quo. Osu je ti ti ta kvo ti ran sko vi đe nje za vr šet ka jed
ne isto ri je, zah te va će ne vi đe ni na por. Pra ti će ga uža san ri zik.13 Bi la je to 
za stra šu ju ća lek ci ja ko ju su bun tov ni ci iz vu kli iz pri če o svet skoj po li ti ci 
iz me đu 1916. i 1931. go di ne, pri če is pri ča ne u ovoj knji zi.

I

Na ko jim je osnov nim ele men ti ma po či vao taj no vi po re dak, ko ji je 
de lo vao to li ko de spot ski svo jim po ten ci jal nim ne pri ja te lji ma? Opšte je 
miš lje nje da je no vi po re dak imao tri osnov na aspek ta – mo ral ni au to ri tet, 
po dr žan voj nom si lom i eko nom skom nad mo ći.

Ve li ki rat je, mo žda, po vi đe nju mno gih uče sni ka, po čeo kao su dar 
im pe ri ja, kla si čan rat ve li kih moć ni ka, ali se za vr šio s da le ko ve ćim mo ral
nim i po li tič kim na bo jem – jed nom kr staš kom po be dom za ko a li ci ju ko ja 
je se be pro gla si la no si o cem no vog svet skog po ret ka.14 S jed nim ame rič kim 
pred sed ni kom na če lu, „rat za za vr še tak svih ra to va“ vo đen je i do bi jen da 
po dr ži vla da vi nu me đu na rod nog pra va i da po ti sne au to kra ti ju i mi li ta ri
zam. Kao što je pri me tio je dan ja pan ski po sma trač: „Ne mač ka ka pi tu la ci ja 
uz dr ma la je mi li ta ri zam i bi ro kra ti zam iz ko re na. Kao pri rod na po sle di ca, 
po li ti ka za sno va na na na ro du, ko ja je od raz vo lje na ro da, dru gim re či ma, 

13 Me đu te o ri ja ma ra ta „tran zi ci je mo ći“, fak tor pri hva ta nja ri zi ka is ti ču W. Kim 
and J. D. Mo rr ow, ‘When Do Po wer Shifts Lead to War?’, Ame ri can Jo u r nal of Po li ti cal 
Sci en ce 36 , no. 4 (No vem ber 1992), 896–922.

14 O po li tič kim ulo zi ma ko ji su u igri još na po čet ku ra ta vi de ti H. Strac han, The 
First World War (Lon don, 2003).
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de mo kra ti ja (min pon shu gi), osvo ji la je, kao u ka kvom utr ki va nju ka ra ju, 
mi sao ce log sve ta.“15 Sli ka ko ju je Čer čil oda brao da opi še taj no vi svet ski 
po re dak ot kri va la je mno go – „bli za nač ke pi ra mi de mi ra ko je se uz di žu 
čvr ste i ne po ko le blji ve“. Pi ra mi de ni su niš ta dru go do ma siv ni spo me ni ci 
spo ju du hov ne i ma te ri jal ne mo ći. Čer či lu su one obez be di le upe ča tlji vu 
ana lo gi ju sa gran di o znim na či nom na ko ji su sa vre me ni ci po i ma li svoj 
pro je kat ci vi li zo va nja me đu na rod ne si le. Troc ki je na se bi svoj stven na čin 
po sta vio sce nu ko ja je bi la znat no ma nje uz bu dlji va. Ako je bi lo tač no da 
se unu traš nja po li ti ka i me đu na rod ni od no si vi še ne će raz dva ja ti, što se 
nje ga ti če, i jed no i dru go se mo glo sve sti na sa mo jed nu lo gi ku. „Kom
ple tan po li tič ki ži vot“, čak i u dr ža va ma kao što su Fran cu ska, Ita li ja i 
Ne mač ka, sve do „sme nji va nja par ti ja i vla da, de ter mi ni sa će, kad se sve 
uzme u ob zir, vo lja ame rič kog ka pi ta li zma...“.16 Svo jim uo bi ča je nim za
je dlji vim hu mo rom, Troc ki ni je evo ci rao ve li čan stve nu do sto jan stve nost 
pi ra mi da, ne go ha o tič ni spek takl či kaš kih kla ni ca, pro vin cij skih se na to ra 
i pro iz vo đa ča kon den zo va nog mle ka, ko ji či ta ju bu kvi cu pre mi je ru Fran
cu ske, bri tan skom mi ni stru ino stra nih po slo va ili ita li jan skom dik ta to ru, 
o vr li na ma raz o ru ža nja i svet skog mi ra. Oni su bi li neo te sa ni gla sni ci 
ame rič ke am bi ci je pre ma „svet skoj he ge mo ni ji“, sa nje nim in ter na ci o na
li stič kim eto som mi ra, pro gre sa i pro fi ta.17

Me đu tim, ko li ko god bi la ne sklad na po for mi, ta mo ra li za ci ja i po
li ti za ci ja me đu na rod nih od no sa pred sta vlja la je koc ka nje sa vi so kim 
ulo zi ma. Još od ver skih ra to va u XVII ve ku, kon ven ci o nal no shva ta nje 
me đu na rod ne po li ti ke i me đu na rod nog pra va po di glo je ba ri je ru iz me đu 
spolj ne i unu traš nje po li ti ke. Kon ven ci o nal na mo ral na na če la i do ma ća 
shva ta nja pra va ni su ima li šta da tra že u sve tu di plo ma ti je i ra to va nja ve
li kih si la. Pro bi ja njem te ba ri je re, ar hi tek ti no ve „or ga ni za ci je sve ta“ pri
lič no su se sve sno igra li re vo lu ci o nar nih iga ra. Za pra vo, od 1917. go di ne 
re vo lu ci o nar ni na um po sta jao je sve eks pli cit ni ji. Pro me na re ži ma po sta la 
je pred u slov za pre go vo re o pri mir ju. Ver saj je pri pi sao Kaj ze ru kri vi cu za 
rat i in kri mi ni sao ga. Vu dro Vil son i An tan ta su iz re kli smrt nu pre su du 
Osman skoj i Hab zburš koj im pe ri ji. Do kra ja dva de se tih go di na XX ve ka, 
kao što će mo vi de ti, „agre siv ni“ rat je sta vljen van za ko na. Ali ko li ko god 

15 F. R. Dic kin son, World War I and the Tri umph of a New Ja pan, 1919–1930. (Cam
brid ge, 2013 ), 87.

16 L. Trotsky, ‘Per spec ti ves of World De ve lop ment’, http://www.mar xists.org / ar chi
ve/trotsky/ 1924/07 /world.htm.

17 L. Trotsky, ‘Di sar ma ment and the Uni ted Sta tes of Eu ro pe’, 4 Oc to ber 1929, http://
www.mar xists.org /ar chi ve/trotsky/ 1929/10 /di sarm.ht m.
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pri vlač ne ove li be ral ne spo zna je bi le, u nji ma se skri va ju fun da men tal na 
pi ta nja. Ko jim pra vom su po bed nič ke si le usta no vlja va le za kon na ta kav 
na čin? Da li moć stva ra pra vo? Šta su u za log osta vlja le isto ri ji da bi ih ona 
po dr ža la? Da li su ta kva po tra ži va nja mo gla da či ne jed nu traj nu osno vu 
ne kog me đu na rod nog po ret ka? Straš no je raz miš lja ti o mo gu ćem ra tu, 
ali, da li pro gla ša va nje traj nog mi ra pod ra zu me va du bo ko kon zer va tiv nu 
po sve će nost odr ža va nju po sto je ćeg sta nja stva ri, ka kav god bio nje gov 
le gi ti mi tet? Čer čil je mo gao da pri uš ti pla ho vit go vor. Nje go va na ci ja je 
du go bi la je dan od naj u speš ni jih pred u zet ni ka u me đu na rod nom mo ra lu 
i pra vu. Ali šta ako se, kao što je to for mu li sao je dan ne mač ki isto ri čar 
dva de se tih go di na XX ve ka, ne ki na đu me đu obes pra vlje ni ma, me đu oni
ma ni žeg ro da u no vom po ret ku, kao „fe la si“* me đu pi ra mi da ma mi ra?18 

Za istin ske kon zer va tiv ce je di ni za do vo lja va ju ći od go vor bio je vra ti ti 
sat una zad. Oni su zah te va li da se li be ral ni voz mo ra li stič ke in ter na ci o nal
ne or ga ni za ci je okre ne i me đu na rod ni od no si vra te na ide a li zo va nu vi zi ju 
iz do ba ius pu bli cum eu ro pa e um, u ko me je po ro di ca evrop skih su ve re na 
ži ve la ra me uz ra me u ne kri tič noj i ne hi je rar hij skoj anar hi ji.19 No, tu se 
ni je ra di lo sa mo o ide a li zo va nju isto ri je sa ma lo osno va u me đu na rod noj 
po li tič koj stvar no sti XVI II i XIX ve ka. Ra di lo se o neo ba zi ra nju na sna gu 
po ru ke ko ju je Bet man Hol veg po slao Raj hsta gu u pro le će 1916. go di ne. 
Po sle ovog ra ta, ne ma na zad.20 Stvar ne al ter na ti ve bi le su su mor ni je. Pr va 
je bi la jed na no va vr sta kon for mi zma. Dru ga je bi la po bu na, ova plo će na 
ne po sred no po sle ra ta u li ku Be ni ta Mu so li ni ja. U Mi la nu, mar ta 1919. 
go di ne, on je po kre nuo fa ši stič ku par ti ju i pro gla sio po ja vu no vog po ret ka 
za „ozbilj nu ’pod va lu’ bo ga tih“, mi sle ći pri tom na Bri ta ni ju, Fran cu sku i 
Ame ri ku, „usme re nu pro tiv pro le ter skih na ro da“, mi sle ći pri tom na Ita li
ju, „da bi za u vek učvr sti li uslo ve po sto je će rav no te že u sve tu...“.21 Ume sto 
po vrat ka na ima gi nar ni an cien régi me, on je oče ki vao da lju eska la ci ju. 
Ova kva po li ti za ci ja me đu na rod nih od no sa do zvo li la je da svo ju ru žnu 
gla vu po dig nu ne po mir lji vi su ko bi vred no sti one vr ste zbog ko jih su ver ski 

* Fe la si – ze mljo rad ni ci, se lja ci ko ji ži ve od po ljo pri vre de u Egip tu. – Prim. prev.
18 F. Me i nec ke, Mac hi a vel lism: The Doc tri ne of Ra i son d’État and its Pla ce in Mo dern 

Hi story, trans. Do u glas Scott (New Ha ven, CT, 1957), 432.
19 C. Schmitt, The No mos of the Earth in the In ter na ti o nal Law of the Jus Pu bli cum 

Eu ro pa e um (New York, 2006).
20 Za op šir nu isto rij ski tač nu pri ču vi de ti P. W. Schro e der, The Tran sfo r ma tion of 

Eu ro pean Po li tics, 1763–1848. (Ox ford, 1994).
21 S. Fa la scaZam po ni, Fa scist Spec tac le: The Aest he tics of Po wer in Mus so li ni’s Italy 

(Ber ke ley, CA, 1997), 163.
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ra to vi iz XVII ve ka ili re vo lu ci o nar ne bor be na kra ju XVIII ve ka bi li ta ko 
smr to no sno bru tal ni. S ob zi rom na uža se Pr vog svet skog ra ta, mo ra da 
po sto ji ili več ni mir, ili rat ra di kal ni ji od pret hod nog.

Prem da je opa snost od ta kve kon fron ta ci je bi la oči gled no re al na, 
ozbilj nost ri zi ka ni je za vi si la sa mo od uz bur ka nih stra sti i su prot sta
vlje nih ide o lo gi ja. Na kon cu, ri zi ci u ve zi s na sto ja nji ma na stva ra nju i 
odr ža va nju no vog me đu na rod nog po ret ka za vi si li su od ve ro do stoj no sti 
mo ral nog po ret ka ko ji će se na met nu ti, ve ro vat no će da on na i đe na opšte 
pri hva ta nje na osno vu sop stve nih kva li te ta, i si le mo bi li sa ne za nje go vu 
po drš ku. Po sle 1945. go di ne, u vre me glo bal ne hlad no ra tov ske kon fron
ta ci je Sje di nje nih Dr ža va i So vjet skog Sa ve za, svet će ima ti pri li ku da vi di 
lo gi ku kon fron ta ci je do ve de nu do kraj no sti. Dve glo bal ne ko a li ci je, sa mo
u ve re no ob zna nju ju ći an ta go ni stič ke ide o lo gi je, sva ka na o ru ža na ogrom
nim ar se na lom nu kle ar nog na o ru ža nja, pre ti le su čo ve čan stvu uza jam no 
za jam če nim uniš te njem.* Mno go je isto ri ča ra ko ji u 1918/19. go di ni že le 
da vi de pre te ču hlad nog ra ta, sa su če lje nim Vil so nom i Le nji nom. Ia ko 
je ta kva ana lo gi ja mo žda pri ma mlji va, ona je var lji va, uto li ko što 1919. 
go di ne ni je bi lo ni čeg slič nog si me tri ji ko ja je pre o vla da va la 1945.22 Do 
no vem bra 1918. go di ne, ne sa mo da je Ne mač ka bi la na ko le ni ma, već 
ta ko đe i Ru si ja. Rav no te ža u svet skoj po li ti ci 1919. go di ne pod se ća la je 
da le ko vi še na uni po lar ni tre nu tak iz 1989. go di ne, ne go na po de lje ni svet 
iz 1945. Ia ko se ide ja o pre u re đe nju sve ta oko sa mo jed nog blo ka mo ći i 
za jed nič kog sku pa li be ral nih, „za pad nih“ vred no sti, či ni la kao ra di kal no 
isto rij sko po la ziš te, upra vo je ona do pri ne la ta ko dra ma tič nom is ho du 
Pr vog svet skog ra ta. 

Gor či na po ra za za si le Oso vi ne 1918. go di ne bi la je tim ve ća za to što 
je to kom Pr vog svet skog ra ta, kao što će mo vi de ti, vi še pu ta iz gle da lo da 
voj na ini ci ja ti va me nja stra ne ta moam o. Iz u zet nim štap skim ra dom, Kaj
ze ro vi ge ne ra li su bi li u vi še na vra ta u sta nju da us po sta ve lo kal nu nad moć 
i za pre te pre o kre tom: go di ne 1915. u Polj skoj, kod Ver de na 1916, na Ita li
jan skom fron tu u je sen 1917, na Za pad nom fron tu u ka sno pro le će 1918. 
Ali te dra me s boj nog po lja ne tre ba da nas skre nu s osnov ne lo gi ke ovog 
ra ta. Si le Oso vi ne su sa mo pro tiv Ru si je za i sta bi le nad moć ne. Na Za pad
nom fon tu, od 1914. do le ta 1918, re zul tat je bio ja lov. No, je dan cen tral ni 
fak tor po ma že da se to ob ja sni, a ti če se ras po de le voj nog ma te ri ja la. Od 
le ta 1916. go di ne, ka da je bri tan ska voj ska uve la ogrom nu tran sa tlant sku 

* Mu tual(ly) as su red de struc tion – MAD. – Prim. prev.
22 A. J. Mayer, Wil son vs Le nin: Po li ti cal Ori gins of the New Di plo macy, 1917– 1918. 

(New York, 1964); N. Gor don Le vin, Wo o drow Wil son and World Po li tics (Ox ford, 1968).
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li ni ju snab de va nja kao po drš ku evrop skom bo jiš tu, bi lo je sa mo pi ta nje 
vre me na ka da će se ne ka lo kal na nad moć ko ju su us po sta vi le si le Oso vi ne, 
pre o kre nu ti u svo ju su prot nost. Is tro ši le su se u jed noj is cr plju ju ćoj bor bi. 
Ma da se tan ka ko ra nji ho vog ot po ra dr ža la čak i u po sled njim da ni ma 
no vem bra 1918, po to nji ko laps bio je go to vo sve opšti. Kad su se ve li ke si le 
oku pi le u Ver sa ju, na do ta da ne vi đe nom glo bal nom sku pu, Ne mač ka i 
nje ni sa ve zni ci obo re ni su na ple ća. U me se ci ma ko ji su usle di li, nji ho
ve ne ka da po no sne ar mi je su ras for mi ra ne. Fran cu ska i nje ni sa ve zni ci 
u Cen tral noj i Is toč noj Evro pi po sta li su go spo da ri evrop ske sce ne. Ali 
to, a Fran cu zi su za pra vo bi li sve sni to ga, je bio tek po če tak. Na pro sla vi 
tre će go diš nji ce pri mir ja, u no vem bru 1921. go di ne, eks klu ziv ni klub čel
ni ka oku pio se pr vi put u Va šing to nu da bi pri hva tio glo bal no ure đe nje 
ko je je de fi ni sa la Ame ri ka u sa svim ja snim ter mi ni ma, za ko je ni je bi lo 
pre se da na. Na Va šing ton skoj po mor skoj kon fe ren ci ji, sna ga se me ri la u 
va lu ti boj nih bro do va, ko ja je de lje na, kao što je Troc ki po dru glji vo sro
čio, u „sle do va nji ma“.23 Ne će bi ti ni ka kvih ver saj skih dvo smi sle no sti, ni ti 
skri ve nih zna če nja iz Po ve lje Druš tva na ro da. Sle do va nja ge o stra te gij ske 
mo ći bi la su od re đe na u pro por ci ji 10:10:6:3:3. Na če lu su sta ja le Bri ta ni
ja i Sje di nje ne Dr ža ve, ko ji ma je do de ljen jed nak sta tus je di nih istin ski 
glo bal nih si la sa mor na rič kim pri su stvom na svim otvo re nim mo ri ma. 
Ja pa nu je do de lje no tre će me sto, kao si li ogra ni če noj na je dan okean, Pa ci
fik. Fran cu ska i Ita li ja de gra di ra ne su na pri o ba lje Atlan ti ka i Me di te ra na. 
Osim ovih pet dr ža va, dru ge ni su ura ču na te. Ne mač ka i Ru si ja ni su čak 
ni uze te u ob zir kao uče sni ce kon fe ren ci je. Iz gle da lo je da je is hod Pr vog 
svet skog ra ta ova kav: je dan sve o bu hva tan glo bal ni po re dak u ko me se 
stra teš ka moć ču va la stro že ne go da nas nu kle ar no oruž je. Troc ki je pri
me tio da je to bio obrt u me đu na rod nim od no si ma ra van ono me kad bi 
Ko per nik po no vo na pi sao sred njo ve kov nu ko smo lo gi ju.24

Va šing ton ska po mor ska kon fe ren ci ja bi la je moć no is po lja va nje si le 
ko ja će jam či ti no vi me đu na rod ni po re dak, ali već 1921. go di ne bi lo je i 
onih ko ji su se pi ta li da li su ve li ke „ku le od če li ka“ iz ere boj nih bro do va 
odi sta oruž je bu duć no sti. Ta kve ras pra ve, me đu tim, bi le su bes pred met ne. 
Ka kva god bi la nji ho va voj na upo tre blji vost, boj ni bro do vi pred sta vlja li 
su naj sku plji i teh no loš ki naj pre fi nje ni ji in stru ment glo bal ne mo ći. Sa
mo su naj bo ga ti je ze mlje mo gle da pri uš te se bi po se do va nje i odr ža va nje 

23 L. Trotsky, ‘Per spec ti ves on World De ve lop ment’, http://www.mar xists.org / ar
chi ve/trotsky/ 1924/07 /world.htm.

24 L. Trotsky, ‘Eu ro pe and Ame ri ca’, Fe bru ary 1924, http://www.mar xists.org /ar chi
ve/trotsky/ 1926/02 /eu ro pe.ht m.
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rat ne flo te. Ame ri ka čak ni je ni iz gra di la pu nu kvo tu bro do va ko ja joj 
je pri pa da la. Bi lo joj je do volj no to što su svi zna li da je ona to u sta nju. 
Eko no mi ja je bi la pre vas hod no sred stvo ame rič ke mo ći, voj na si la je bi la 
nus pro i zvod. Troc ki ne sa mo da je pre po znao, ne go je že leo da to i kvan
ti fi ku je. U vre me ja ke me đu na rod ne kon ku ren ci je, ti pič na pre o ku pa ci ja 
bi la je mrač na umet nost upo red nih eko nom skih me re nja. Troc ki je 1872. 
go di ne sma trao da je po sto ja la pri bli žna ujed na če nost iz me đu na ci o nal nih 
bo gat sta va Sje di nje nih Dr ža va, Bri ta ni je, Ne mač ke i Fran cu ske, od ko jih 
je sva ka ima la iz me đu 30 i 40 mi li jar di do la ra. Pe de set go di na ka sni je, 
dis pa ri tet je po stao oči gled no ogro man. Po sle rat na Ne mač ka bi la je osi
ro ma še na, si ro maš ni ja, sma trao je Troc ki, ne go što je bi la 1872. go di ne. 
Na su prot to me, „Fran cu ska je pri bli žno dva put bo ga ti ja (68 mi li jar di); isto 
ta ko En gle ska (89 mi li jar di); ali je bo gat stvo SAD pro ce nje no na 320 mi li
jar di do la ra“.25 Ovi iz no si su bi li stvar spe ku la ci je. Ali ni ko ni je ospo ra vao 
to da je u vre me Va šing ton ske po mor ske kon fe ren ci je u no vem bru 1921, 
bri tan ska vla da du go va la ame rič kim po re skim ob ve zni ci ma 4,5 mi li jar
di do la ra, dok je Fran cu ska du go va la Ame ri ci 3,5 mi li jar di, a Ita li ja joj je 
du go va la 1,8 mi li jar di do la ra. Plat ni bi lans Ja pa na se ozbilj no po gor ša vao 
i on je ne str plji vo tra žio po drš ku od „Dž. P. Mor ga na“. U isto vre me, 10 
mi li o na sta nov ni ka So vjet skog Sa ve za odr ža va lo se u ži vo tu za hva lju ju ći 
ame rič koj hu ma ni tar noj po mo ći glad ni ma. Ni jed na si la ni ka da ni je is
po lja va la ta kvu glo bal nu eko nom sku do mi na ci ju.

Ako se okre ne mo sa vre me noj sta ti sti ci da bi smo pred sta vi li raz voj 
svet ske pri vre de od XIX ve ka pa na da lje, ja sno su uoč lji ve dve ni ti iste 
pri če (sli ka 1).26 Od po čet ka XIX ve ka Bri tan ska im pe ri ja bi la je naj ve ća 
pri vred na ce li na u sve tu. Ne gde u 1916, go di ni Ver de na i So me, Sje di nje
ne Ame rič ke Dr ža ve nad ma ši le su ni vo pro iz vod nje ce lo kup ne Bri tan ske 
im pe ri je. Od ta da pa do po čet ka XXI ve ka, ame rič ka eko nom ska moć 
od lu ču ju ći je či ni lac ko ji ob li ku je svet ski po re dak.

Uvek je bi lo pri ma mlji vo, po seb no bri tan skim au to ri ma, da isto ri ju 
XIX i XX ve ka ob jaš nja va ju kao suk ce si ju u ko joj su Sje di nje ne Dr ža ve 
na sle di le plašt bri tan ske he ge mo ni je.27 To je la ska vo po Bri ta ni ju, ali na
vo di na po gre šan trag jer su ge ri še kon ti nu i tet u pro ble mi ma glo bal nog 
po ret ka i u sred stvi ma za nji ho vo re ša va nje. Pro ble mi svet skog po ret ka 

25 Isto.
26 Vi de ti, na pri mer, po dat ke ko je je za OECD pri ku pio i ob ra dio An gus Mad di son, 

http://www.the worl de co nomy.org /.
27 Sa vre me ni kla sik je P. Ken nedy, The Ri se and Fall of the Gre at Po wers (Lon don, 

1987).
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po sta vlje ni Pr vim svet skim ra tom bi li su dru ga či ji od onih sa ko ji ma su 
se ra ni je su sre li – Bri tan ci, Ame ri kan ci ili bi lo ko dru gi. Ali, ako po gle
da mo dru gu stra nu me da lje, ame rič ka eko nom ska moć ima la je dru ga či ji 
kvan ti tet i kva li tet od sva ke ko jom su Bri tan ci ika da ras po la ga li.

Bri tan ska eko nom ska pre moć do ga đa la se u okvi ri ma „svet skog si ste
ma“ ko ji je stvo ri la nje na im pe ri ja, ko ja se pro te za la od Ka ri ba do Pa ci fi ka i 
ši ri la se pu tem slo bod ne tr go vi ne, mi gra ci ja i iz vo za ka pi ta la pre ko ogrom
nog „ne for mal nog“ pro sto ra.28 Bri tan ska im pe ri ja for mi ra la je ma tri cu za 
raz voj svih dru gih pri vre da od ko jih je bi la sa či nje na pro gre siv na gra ni ca 
glo ba li za ci je kra jem XIX ve ka. Su o če ni sa uspo nom ve li kih na ci o nal nih 
kon ku re na ta, ne ki im pe ri jal ni znal ci, za stup ni ci „slav ni je Bri ta ni je“, po
če li su da se za la žu da se taj he te ro ge ni kon glo me rat is ku je u je din stven, 
sa mo do vo ljan eko nom ski blok.29 Ali za hva lju ju ći bri tan skoj ušan če no sti 
u kul tu ru slo bod ne tr go vi ne, im pe ri jal ne pre fe ren ci jal ne ca ri ne usvo je ne 
su tek usred ka ta stro fal ne Ve li ke de pre si je. Sje di nje ne Dr ža ve bi le su sve 
ono za čim su če znu li za go vor ni ci im pe ri jal ne po vlaš će no sti, dok Bri
tan ska im pe ri ja to ni je bi la. Sje di nje ne Dr ža ve su po če le kao he te ro ge ni 

28 J. Dar win, Em pi re Pro ject: The Ri se and Fall of the Bri tish World-System, 1830– 
1970. (Cam brid ge, 2009).

29 D. Bell, The Idea of Gre a ter Bri tain (Prin ce ton, NJ, 2009).
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zbir ko lo ni jal nih na se lja, ko ji se po čet kom XIX ve ka raz vio u pro stra nu 
i vi so ko in te gri sa nu im pe ri ju. Za raz li ku od Bri tan ske im pe ri je, ame rič ka 
re pu bli ka je na sto ja la da svo je no ve te ri to ri je na za pa du i ju gu u pot pu
no sti uklju či u svoj fe de ral ni po re dak. S ob zi rom na ras cep u pr vo bit nom 
osni vač kom po ret ku iz XVI II ve ka iz me đu slo bo dar skog rad nič kog se ve ra 
i ro bo vla snič kog ju ga, taj in te gra tiv ni pro je kat bio je op te re ćen ri zi ci ma. 
Go di ne 1861, još ni pun vek od ro đe nja, ame rič ko druš tvo u ubr za nom 
raz vo ju po lju ljao je uža san gra đan ski rat. Če ti ri go di ne ka sni je, Uni ja je 
sa ču va na ali po ce nu niš ta ma nje uža snu, pro por ci o nal no go vo re ći, od one 
ko ju su pla ti li glav ni su par ni ci u Pr vom svet skom ra tu. Sa mo neš to vi še od 
pe de set go di na ka sni je, 1914. go di ne, ame rič ka po li tič ka eli ta sa sto ja la se 
od lju di či je je de tinj stvo bi lo du bo ko obe le že no tim kr vo pro li ćem. Ka kvi 
su bi li ulo zi u mi rov noj po li ti ci Be le ku će Vu droa Vil so na, mo gu će je raz
u me ti je di no ako pri hva ti mo da je dva de se to smi pred sed nik Sje di nje nih 
Dr ža va vo dio pr vi ka bi net sa ju žnjač kim de mo kra ta ma na če lu ze mlje još 
od vre me na se ce si je. Oni su svoj us pon vi de li kao po tvr du be le Ame ri ke 
o po mi re nju i po nov nom us po sta vlja nju ame rič ke na ci o nal ne dr ža ve.30 
Ame ri ka je sa mu se be is ko va la u neš to do ta da ne vi đe no, ali je to sku po 
pla ti la. Ona vi še ni je bi la im pe ri ja u eks pan zi ji ko ja gu ta sve pred so bom 
i kre će se na Za pad. Ali ni je bi la ni neo kla sič ni ideal „gra da na br du“ To
ma sa Dže fer so na. Bi la je neš to što je kla sič na po li tič ka te o ri ja sma tra la 
ne mo gu ćim. Bi la je kon so li do va na fe de ral na re pu bli ka kon ti nen tal nih 
raz me ra, ogrom na na ci o nal na dr ža va. Iz me đu 1865. i 1914, pro fi ti ra ju ći 
od tr žiš ta, tran spor ta i ko mu ni ka cij skih mre ža bri tan skog svet skog si ste
ma, ame rič ka na ci o nal na pri vre da ra sla je br že ne go što je ijed na pri vre da 
ika da ra sla. Za u zi ma ju ći do mi nan tan po lo žaj na oba la ma dva naj ve ća 
oke a na, po la ga la je je din stve no pra vo i ima la je din stve nu spo sob nost da 
iz vr ši glo bal ni uti caj. Opi sa ti Sje di nje ne Dr ža ve kao na sled ni cu bri tan skog 
he ge mo ni stič kog plaš ta, isto je što i usvo ji ti sta no viš te onih ko ji su 1908. 
go di ne in si sti ra li na to me da mo del T Hen ri ja For da na zo vu „ko či jom bez 
ko nja“. Ta eti ke ta ni je bi la to li ko po greš na, ko li ko be smi sle no ana hro na. 
To ni je bi la suk ce si ja. To je bi la pro me na pa ra dig me, ko ja se po du da ri la 
sa usva ja njem jed ne pot pu no raz li či te vi zi je svet skog po ret ka od stra ne 
Sje di nje nih Dr ža va.

Ova knji ga će ima ti mno go da ka že o Vu drou Vil so nu i oni ma po sle 
nje ga. Ali je naj e le men tar ni ju po en tu la ko iz ne ti. Bu du ći da se for mi ra la 
kao na ci o nal na dr ža va glo bal nog do me ta, kroz pro ces eks pan zi je ko ji je 

30 E. J. Ei se nach, The Lost Pro mi se of Pro gres si vism (Law ren ce, KS, 1994), 48–52.
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bio agre si van i kon ti nen tal nih raz me ra, a bu du ći da je iz be gla kon flikt s 
dru gim ve li kim si la ma, Ame ri ka je dru ga či je gle da la na stra te gi ju ne go 
sta re moć ne dr ža ve kao što su Bri ta ni ja i Fran cu ska, ali i no vo pri doš li 
tak ma ci – Ne mač ka, Ja pan i Ita li ja. Čim se po ja vi la na svet skoj po zor ni ci 
na kra ju XIX ve ka, Ame ri ka je br zo shva ti la da njen in te res le ži u okon ča
nju in ten ziv nog me đu na rod nog ri val stva, ko je je od se dam de se tih go di na 
XIX ve ka de fi ni sa lo jed no no vo do ba glo bal nog im pe ri ja li zma. Isti na, 
1898. go di ne u špan skoame rič kom ra tu, ame rič ka po li tič ka eli ta odu
še vlja va la se sop stve nim ju ri šem u pre ko mor sku eks pan zi ju. Ali, su o čen 
na Fi li pi ni ma sa stvar noš ću im pe ri jal ne vla da vi ne, en tu zi ja zam je usko ro 
usah nuo i učvr sti la se fun da men tal ni ja stra teš ka lo gi ka. Ame ri ka ni je 
mo gla da osta ne is klju če na iz sve ta XX ve ka. Pri ti sak za stva ra nje ve li ke 
rat ne mor na ri ce bio je glav na oso vi na ame rič ke voj ne stra te gi je sve do 
po ja ve stra teš ke va zduš ne mo ći. Ame ri ka će se sta ra ti da nje ni su se di u 
Ka ri bi ma i Cen tral noj Ame ri ci bu du „pri stoj ni“ i da se poš tu je Mon ro o va 
dok tri na, za bra na in ter ven ci je spo lja na za pad noj he mis fe ri. Ne sme se 
do zvo li ti pri stup dru gim si la ma. Ame ri ka je go mi la la ba ze i osma trač ke 
sta ni ce ra di pro jek to va nja mo ći. Ali je sva ka ko mo gla bez pa pa zja ni je od 
ra zno rod nih, pro ble ma tič nih ko lo ni jal nih po se da. U toj jed no stav noj, ali 
esen ci jal noj tač ki, na la zi la se fun da men tal na raz li ka iz me đu kon ti nen
tal nih Sje di nje nih Dr ža va i ta ko zva nog li be ral nog im pe ri ja li zma Ve li ke 
Bri ta ni je.31 

Pra va lo gi ka ame rič ke mo ći ar ti ku li sa na je iz me đu 1899. i 1902. go di
ne, u tri „Na po me ne“ u ko ji ma je dr žav ni se kre tar Džon Hej pr vi ski ci rao 
ta ko zva nu po li ti ku „otvo re nih vra ta“. Kao osno va za no vi me đu na rod ni 
po re dak, te „Na po me ne“ su pred la ga le jed no var lji vo jed no stav no, ali da
le ko se žno na če lo: jed na kost pri stu pa za do bra i ka pi tal.32 Va žno je da bu de 
ja sno šta to na če lo ni je bi lo. Otvo re na vra ta ni su bi la po ziv na slo bod nu 
tr go vi nu. Me đu ve li kim pri vre da ma, Sje di nje ne Dr ža ve su bi le naj vi še pr
o tek ci o ni stič ke. I Sje di nje ne Dr ža ve ni su po zdra vlja le kon ku ren ci ju ra di 
kon ku ren ci je. Bi le su uve re ne da će, kad se jed nom vra ta otvo re, ame rič ki 
iz vo zni ci i ban ka ri zbri sa ti sve svo je ri va le. Na du gi rok, otvo re na vra ta bi 
ta ko pod ri la eks klu ziv ne im pe ri jal ne do me ne Evro plja na. Ali SAD ni su 
ima le in te re sa da de sta bi li zu ju im pe ri jal nu ra snu hi je rar hi ju ili glo bal nu 
raz gra ni če nost po bo ji ko že. Tr go vi na i in ve sti ci je zah te va le su red, ne 

31 Raz li ka je na mer no za ma glje na ši ro kim shva ta njem „ne for mal ne im pe ri je“ ko je 
su uve li John Gal lag her and Ro nald Ro bin son, ‘The Im pe ri a lism of Free Tra de’, The Eco-
no mic Hi story Re vi ew, se cond se ri es, VI, no. 1 (1953), 1–15.

32 W. A. Wil li ams, The Tra gedy of Ame ri can Di plo macy (New York, 1959).
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re vo lu ci ju. Me đu tim, ame rič ka stra te gi ja je ste bi la na gla še no usme re na 
ka gu še nju im pe ri ja li zma, ne kao pro duk tiv ne ko lo ni jal ne eks pan zi je, ni ti 
kao ra sne pre vla sti be lih nad obo je nim lju di ma, već shva će nog u smi slu 
„se bič nog“ i agre siv nog ri val stva iz me đu Fran cu ske, Bri ta ni je, Ne mač ke, 
Ita li je, Ru si je i Ja pa na, ko je je pre ti lo da je dan svet po de li na seg men ti ra
ne in te re sne sfe re. 

Rat će na pra vi ti glo bal nu zve zdu od pred sed ni ka Vu dr oa Vil so na, ko ji 
je po zdra vljen kao ve li ki pro rok što kr či put li be ral nom in ter na ci o na li
zmu. Ali osnov ni ele men ti nje go vog pro gra ma su pred vi dlji vi pro du že ci 
lo gi ke otvo re nih vra ta ame rič ke si le. Vil son je že leo me đu na rod nu ar bi
tra žu, slo bod na mo ra i ukla nja nje dis kri mi na ci je u tr go vin skoj po li ti ci. 
On je že leo da Druš tvo na ro da sta vi tač ku na in ter im pe ri jal no ri val stvo. 
Bio je to je dan an ti mi li ta ri stič ki, po stim pe ri ja li stič ki pro gram za ze mlju 
ube đe nu da će joj na do hvat ru ke bi ti glo bal ni uti caj, ko ji će spro vo di ti 
po sred stvom me ke si le – eko no mi je i ide o lo gi je.33 Ono što se ne ce ni 
do volj no, me đu tim, je ste ko li ko je da le ko Vil son bio vo ljan da gu ra taj 
pro gram ame rič ke he ge mo ni je pro tiv svih ni jan si evrop skog i ja pan skog 
im pe ri ja li zma. Kao što će ova knji ga po ka za ti u uvod nim po gla vlji ma, 
dok je Vil son iz vo dio Ame ri ku u pr vi plan svet ske po li ti ke 1916. go di ne, 
nje go va mi si ja ni je bi la da osi gu ra po be du „pra ve“ stra ne u Pr vom svet
skom ra tu, već da ni jed na stra na ne po be di. Od bi jao je sva ko otvo re no 
po ve zi va nje sa An tan tom i či nio sve što je mo gao da spre či eska la ci ju ra ta 
ko ju su Lon don i Pa riz tra ži li i za ko ju su se na da li da će pri vu ći Ame ri ku 
na nji ho vu stra nu. Sa mo mir bez po be de, cilj ko ji je on na ja vio u do tad 
ne ču ve nom go vo ru u Se na tu ja nu a ra 1917, mo gao je osi gu ra ti da se Sje di
nje ne Dr ža ve po ja ve kao istin ski, neo spo r ni ar bi tar u svet skim od no si ma. 
Ova knji ga će ob ja sni ti da će, upr kos fi ja sku te po li ti ke već u pro le će 1917. 
go di ne, upr kos ame rič kom ne ra dom an ga žo va nju u Pr vom svet skom ra
tu, ovo osta ti osnov ni cilj Vil so na i nje go vih na sled ni ka sve do tri de se tih 
go di na XX ve ka. I tu se na la zi ključ ko ji sa dr ži od go vor na pi ta nje ko je 
sle di. Ako su Sje di nje ne Dr ža ve bi le na klo nje ne us po sta vlja nju jed nog 
sve ta otvo re nih vra ta i ras po la ga le za vid nim re sur si ma da po stig nu taj 
cilj, zaš to su stva ri otiš le ta ko na o pa ko?

33 Sa mo sve snost ko ju je le po opi sao V. de Gra zia, Ir re si sti ble Em pi re: Ame ri ca’s 
Advan ce Thro ugh Twen ti eth-Cen tury Eu ro pe (Cam brid ge, MA, 2005).


